

# 一些“互助群”变味成“约死群”

## 专家：治理“约死”行为平台需积极作为主动干预

调查动机

今年4月初，湖南省张家界永定区人民政府通报4名外省人员在天门山跳崖事件：经公安部门查明，3名男子已跳崖身亡，女子跳崖时被及时制止，但因服毒，经紧急送医抢救无效死亡，4人均系自杀，排除刑事案件及其他因素。

之后，“约死”话题持续成为舆论热点。多位曾潜入“约死群”的心理救助志愿者公开发声，称群里聊天内容满载负面情绪，不仅有人相约自杀，甚至有人引导和教唆轻生。有志愿者提出，见到“约死群”应立即举报。

随着曝光的增加，如今“约死群”是否还存在于网络间？如何界定“约死”乃至教唆轻生的行为？社交平台又该负怎样的责任？带着这些问题，记者进行了调查采访。

一些名为“××互助交流”“××疗愈”“××心灵驿站”的社群，里面充斥着消极的氛围，“想自杀”“约自杀”“怎么自杀”等话题被高频率提起，还有人对此“出谋划策”，提供资金帮助等，俨然一个个“约死群”。

相约自杀，有人中途放弃但没有对自杀者进行救助，活着的一方有自杀行为和言论加强，促进了对方自杀意图，即涉嫌故意杀人罪。无论是怂恿刺激等言语上的帮助、教唆，还是直接提供物质上的帮助，都应当承担民事责任。

网络平台可以对“约死”等相关内容采取监控，屏蔽敏感词汇等相应方式进行风险防范。各种社群的设立者及管理者，有义务对群的设立和日常活动进行必要管理，对掌握到的相关有害信息及时向有关部门报告。

□ 本报记者 张守坤

“有人最近重开(人生)吗?”“需要帮忙吗，尽管说”“跳楼最好，找个12层以上的，眼睛上蒙一块布，跳下来，趁着消防小哥没来”“你同意一下好友，我给你转点钱，够买酒喝头，或者你拿着买药也行”……

这是《法治日报》记者近日在一个名为“抑郁症患者互动交流”群里看到的一幕。在这个“互助群”里，提及如何治病、相互帮助慰藉的交流很少，而相约自杀或“鼓励”、教唆自杀的言论却很多。

### 互助群中相约自杀 约死或涉嫌故意杀人

张家界天门山跳崖事件后，记者加入一个名为“抑郁症互助”的社群，发现群内就此话题出现了一波讨论热潮。

记者刚加入该群时，群成员仅20多人，短短几天后，群成员已接近百人。群公告宣称这是一个抑郁症患者互助群，但聊天内容却逐渐跑偏：“有谁要一起走的吗?”“这几天有要走的吗?”……

变味的互助群不止这一个。



### 相关群组禁而不绝 帮助自杀须担责任

近日，某贴吧抑郁症吧出现一条帖子，楼主称因遭遇家庭暴力和校园欺凌选择求死。帖子虽然是凌晨发出，但很快就有几十条回复信息，其中大部分是安慰帖，劝导其不要想不开；还有一些“我拉你进群”“需要组织吗，加账号××”等其他信息。

记者根据这些信息加入其中3个社群，发现这些社群对外均声称是互助群，但里面不乏“一起走，路上不孤独”等内容。

在另一个群成员发两三百人、名为“治愈之家”的社群里，令人不安的话同样充斥其中，有群成员表达了弃世念头。

记者加入“抑郁症互助”群后并未参与讨论，但很快就有群友私信记者为好友，直截了当地告诉记者：其之前和另一名群友是同一个“约死群”的成员，如果记者真心想死的话，可以加另一个群友为好友，约个地方“一起上路”。

在加完好友的3天时间里，对方一直催促记者赶紧作决定，看到记者没有积极作出回应，留下一句“呵呵，估计你也不想死”，便解除了好友关系。

在之后的群聊过程中，记者得知，群里至少有5名群成员被上述群友私信加好友“约死”，但这5名群成员均作出了拒绝。

在另一个互助群里，记者注意到，有网友公开督促他人积极赴死。

对于这种“约死”现象，中国政法大学刑事司法学院副教授谢澍告诉记者，《互联网群组信息服务管理规定》明确，互联网群组信息服务提供者和使用者，应当坚持正确导向，培育积极健康的网络文化，维护良好网络生态。因此，互联网群组信息服务提供者和使用者不得利用互联网群组传播法律法规和国家有关规定禁止的信息内容，即应当遵守法律法规、文明互动、理性表达。

在谢澍看来，相约自杀，是指两人以上相互约定，自愿共同自杀的行为，网络“约死”，现实“约死”，相约在某地以某种致命的方式结束生命的情况。只要是相约赴死，就能构成“约死”情况。而相约自杀时，如果有一方自杀身亡，有的人中途放弃但没有对自杀者进行救助，活着的一方有自杀行为和言论加强，促进了对方自杀的意图，涉嫌故意杀人罪。

记者注意到，进行自杀讨论后不久，这个互助群突然就“消失”了。有加入多个这类群的网友告诉记者，这是网络平台监测到相关信息后，对该群予以解散处理。此外，平台还会对相关帖子予以删除和屏蔽。

但解散一个群，新的群很快就会建立。在一些论坛、贴吧里，有人表达出轻生的念头，就有人提议其加入某社群，有人则直言“求组织”。记者加入的多个群里，也总能看到其他相关群里成员的身影。

为了防止群变质，一些互助群设置了加入门槛。如记者申请加入的一个互助群，加入前有相关审核，加入后发现，群里公示了较为完备的群规：不能总说死、自残或者自杀等信息，更不能建“约死群”，还有群主提醒群成员：不要向其他人透露自己的真实身份信息，如非必要尽量不要私加好友，注意保护好自己。

但哪怕群主再三提醒，总有不少群成员提出，讨论“约死”，还有群成员提出另建社群“约死”。

北京瀛和律师事务所高级合伙人闫超认为，“约死”本就违背公序良俗，甚至涉嫌刑事犯罪，“约死群”应当及时被取缔，约死信息应当及时被屏蔽。在符合法律法规和管理性规范的前提下，个人可以根据实际需要建群，但不能建“约死群”，因为建“约死群”涉嫌违法，建立者无论怎么做都无法免除其相关法律责任。

谢澍认为，在“约死群”里，教唆者和被教唆者通过网络进行联系和交流，用语言怂恿或者刺激对方去死，即使最终被教唆者的自杀行为是其自主决定和自主行为，但是在客观上，网络“约死群”中的教唆者的言论对被教唆者的自杀行为起到了一定的影响。

“为他人自杀行为实施提供资金、转账等钱财支持属于帮助自杀。无论是怂恿刺激等言语上的教唆，还是直接提供物质上的帮助，都促进了损害后果的发生，教唆者虽然不必然承担刑事责任，但是这些行为加强了自杀者的自杀意图，促进了损害后果的发生，两者之间

存在一定的因果关系，应当承担民事责任。”谢澍说。

### 平台有义务防风险 群主负起管理责任

记者在调查中发现，在不少社交平台上进行聊天时，如果提到钱财，系统往往会立刻弹出请注意对方是否为本人，小心转账汇款等提示，但在提到自杀、“约死”等词汇时，却从没有遇到类似机制。

那么，社交平台是否应该对此进行相关风险防范？闫超看来，社交平台对“约死”进行风险防范十分必要。

“根据相关法律规定，从事互联网业务的单位要依法开展活动，发现互联网上出现违法犯罪行为和有害信息时，要采取措施，停止传输有害信息，并及时向有关部门报告。任何单位和个人在使用互联网时，都要遵守守法，抵制各种违法犯罪行为和有害信息。”闫超说，因此，平台不仅有必要对此进行风险防范，更是其应尽的义务，及时采取措施停止传输相约自杀等类似危害生命健康权的信息，否则平台可能也要承担相关责任。

在具体操作层面，谢澍建议，平台可以对上述内容采取监控、屏蔽敏感词汇等相应方式进行风险防范。谢澍认为，平台对“约死”等敏感词进行风险防范，在现实中是个难题，一方面，监控手段具有局限性，信息海量审查难度大，运营成本高；另一方面，行为人逃避手段多样，无论使用何种限制词屏蔽手段，网络上均能找到替代交流的用语。

在他看来，更重要的是发现“约死”信息后，及时进行干预。也就是说，预防“约死”行为的发生，需要其他主体在行动上和感情上陪伴有自杀倾向的人，必要时可以联系网络或者线下的心理机构、警方介入，及时进行心理方面的危机干预，对自杀行为进行阻止。

“各种社群的设立者及管理者，有义务按照群主管理责任的要求对群的设立和日常活动进行必要管理，对于群内违反法律、违反公序良俗、侵犯他人合法权益甚至影响社会安定团结的有害信息及时进行清理整顿，视情节严重程度对群进行必要限制直至解散，对于掌握到的相关有害信息及时向有关部门报告。”闫超说。

漫画/李晓军

# 二手房买卖不再有“押”力

## 江西九江率先启动不动产“带押过户”新模式

□ 本报记者 周孝清 □ 本报通讯员 华庚乔

“原来我们很担心资金凑不齐，房子难出手，现在有这样的好政策，不但省心、省力，还省了一大笔‘过桥’费。”潘先生激动地对《法治日报》记者如是说。

近日，在江西省九江市赣北公证处工作人员的见证下，市民潘先生和方女士买卖双方在该市不动产登记中心成功完成不动产“带押过户”产权转移手续。

这是九江市自今年4月14日启动不动产“带押过户”新模式后，第一次以“公证提存+带押过户”的方式提供二手房交易服务，这在江西省尚属首次。

潘先生和姚女士有一套共有房屋想要出售，但该房屋在某银行九江分行还有80多万元的银行按揭贷款尚未还清，而方女士则想购买该房屋作为婚房，双方达成了交易意向。按以往二手房交易模式，潘先生和姚女士需要筹

资先行还清银行的按揭贷款，解除抵押后再办理二手房过户手续。潘先生和姚女士为了还贷，不仅需要一笔“过桥”资金，还需要支付近16万余元的“过桥”费。

正在潘先生和姚女士为还贷一事发愁之际，恰逢九江市正式推行不动产“带押过户”模式。潘先生二人了解“带押过户”政策后，于4月24日前往九江市赣北公证处办理了房屋买卖合同公证、委托公证、提存公证等手续。方女士于当日将购房首付款提存至公证处的提存专用账户。

随后，潘先生和姚女士凭借经公证的《房屋买卖合同》去原贷款银行审批是否同意“带押过户”，方女士则凭经公证的《房屋买卖合同》和卖方原贷款银行出具的《同意带押过户函》去某银行九江分行审批贷款。按照赣北公证处和某银行签订的“带押过户”合作协议，该行在受理之日起+1个工作日要完成方女士的贷款审批，并将贷款发放至赣北公证处的提存专用账户。赣北

公证处确认所有购房款均已到账后立即通知买卖双方及贷款银行办理房屋的转移登记手续。

“这种‘公证提存+带押过户’模式是对二手房交易流程的一项重大优化举措。”九江市司法局相关负责人表示，在九江市赣北公证处与不动产登记中心、买卖双方贷款银行的共同努力下，仅用时3个工作日就完成了全部交易流程，卖方潘先生顺利卖出自有住房，如拿到卖房款，买方方女士则顺利拿到了房产证。

据了解，“带押过户”是在民法典施行后应运而生的产物，旨在将民法典鼓励交易的立法精神落到实处。根据民法典的规定，抵押人转让抵押财产的，应当及时通知抵押权人。

传统的二手房交易中，如果存在按揭贷款，卖家需要先自行筹到足够资金，将剩余的贷款本金还清，拿回房产证后解除原有抵押登记，再交易过户给买家。这种方式在实践中限制较多，风险较大，手续流程也比较繁琐。

而在“带押过户”新型交易模式中，有抵押的房产不用提前还清贷款就可以完成交易、过户，并发放新的贷款。从目前各地落地情况来看，为了解决交易各方不信任的问题，会引入提存公证为“带押过户”防控风险。

“带押过户”业务中，公证机构的参与，为买卖双方交易的自由度、安全性、快捷性等方面提供了更为有效的保障。”九江市赣北公证处相关负责人表示，公证就像是架设在买卖双方与不动产、银行、公积金等多个部门之间的一座桥梁，沟通协调与协同推进维护各方当事人合法权益，保障安全。

九江市住房和城乡建设局相关负责人表示，“带押过户”政策的实施，降低了业务办理难度和办理成本，让老百姓办事省时、省力、省心，也将激活二手房交易市场一池春水，激发房地产市场活力，让二手房买卖不再“有押”力。

□ 本报记者 阮占江 □ 本报通讯员 韦波

近日，湖南省湘潭市公安局雨湖分局刑侦支队民警廖培勋如往常一样来到单位，但这天他的任务有些特殊——他要当“主播”。从早上开始，他便准备着台词、背诵台词……一切围绕反网络诈骗宣传主题。小廖明白，生搬硬套、照本宣科的法治宣传，早已不适应新形势。

新形势下的法治宣传怎么做?湘潭市雨湖区出台了《雨湖区新时代法治文化建设工作方案》，其中有个准则——“谁执法谁普法”。

一时间，雨湖政法系统“各显神通”，来了一次守正创新的大比拼：打造新媒体普法栏目、组建普法文艺演出队、打造法治文旅路线……有了这“七十二变”，雨湖区的法治文化走进了市井生活，走进了百姓心里。

廖培勋在2021年3月成为一名反诈民警。为了宣传反诈知识，他经常走进社区、校园进行宣讲，但是很快，他发现这样的宣讲形式受众有限，而把案例编写成册或做成宣传单发放，又容易被丢弃或丢失。怎样的宣传“性价比最高”?

“灌输式的宣教早已成为过去式，精准宣传才是重点。”去年3月开始，雨湖分局把当前高发、多发的电信诈骗伎俩拍摄成短视频，以警情再现的方式，加上以案分析与提醒，推出了“小廖说反诈”系列短视频，内容均切合当下热点——

“高考诈骗手段，了解一下”“刷单就是违法!刷单就是诈骗”“谨防以恋爱为名的‘杀猪盘’”……

截至目前，视频共更新了9期，总点击量约120万人次。而廖培勋也因此成了网红主播，他的形象时常出现在辖区户外广告屏上，每天都会接到辖区居民的来电询问和反馈，成为不折不扣的“反诈代言人”，将反诈声音、识骗防骗技巧传递给了更多群众。

在雨湖区一处公园内，两名女子被人当街抢劫，一名男子奋勇直追，在与劫匪争夺皮包时被对方打伤……

这惊险一幕，其实是一期“自导自演”的普法视频——由雨湖区司法局等部门推出的《小雨普法·民法典系列》之民法典为见义勇为者护航”。

2022年5月开始，雨湖区司法局联合雨湖区融媒体中心、雨湖区人民检察院、雨湖区统计局、雨湖区教育局、雨湖区政协等单位，以发生在百姓身边的典型纠纷、案例或热点话题为题材，通过情景演绎等方式，进行法治宣传。整个情景剧的剧本撰写、演员等，都由“谁执法谁普法”成员单位的工作人员负责。

如此一来，法治宣传由枯燥说教变成生动演绎，由被动灌输变成主动参与，由社会反响冷淡变成普法议题热议。截至今年2月底，《小雨普法》共推出司法行政、民法典、法律红线、法润雨湖4个系列，浏览量突破162万人次，受到群众一致好评。

普法人员当“演员”，在雨湖区是常态。近年来，雨湖区组建了雨湖普法联盟，以政法单位为基础，将“谁执法谁普法”责任单位纳入普法联盟，按照“一单位一亮点”和“一月一主题”的思路设想，注重现代化手段与传统方式融合，不断丰富普法内容。

“文化搭台，法律唱戏。”在雨湖区，活跃着不少由政法单位工作人员和普通群众组成的法治宣传志愿者队伍，他们组建普法文艺演出队伍，编排法治文艺节目，在雨湖春晚、送戏下乡等活动中进行演出，以人民群众喜闻乐见的方式开展法治宣传教育活动。

与此同时，雨湖区结合政法单位和行政执法单位的职能优势，组织开展以案释法等活动。如雨湖区人民法院开展巡回审理，将案件审理与群众普法相结合等。

百姓喜欢看什么，普法队伍就演什么；百姓喜欢去哪里，普法宣传就跟到哪里。一条以雨湖法治公园、雨湖路街道古梁巷社区、先锋街道中心村、金塘社区为重点的法治文旅路线已然形成。

雨湖区法治公园位于湘江风光带观澜门段，这里本就是人文历史与自然风光兼具的旅游好去处。法治公园的开启，给这里又添了更多的“看点”——这是湖南省首家以民法典为主题的法治公园，全长约600米，根据民法典篇章结构进行布局，分为7大版块，分别为总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任以及附则。每个版块选取了4个漫画故事，以看图学法的方式，将漫画雕刻在天然石材上，法律条文、法律故事一看便懂。每块石材上还印有二维码，市民扫描即可查看到民法典条文。

自2020年10月建成以来，这里吸引了大量的居民和游客，学校老师也将这里当成了法治课堂。湘潭市司法局以此为契机，又相继开发了雨湖路街道古梁巷社区、先锋街道中心村、金塘社区3个全国民主法治示范村(社区)的法治文旅资源，形成了一条好玩、好看、好学的旅游线路。

今年，雨湖区还将持续推进雨湖反邪教警示教育基地建设，基地三期项目将在湘潭火车站打造反邪教警示教育广场，并争创全国“十大亮点”项目。

# 民警言做「主播」当「演员」成「网红」

湘潭雨湖法治宣传「七十二变」